Юсупалиев И.К.

АДАМ КООПСУЗДУГУНУН КЫРГЫЗСТАНДАГЫ КОНСТИТУЦИЯЛЫК КЕПИЛДИКТЕРИ

Юсупалиев И.К.

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ГАРАНТИИ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИЧНОСТИ В КЫРГЫЗСТАНЕ

I.K. Ysupaliev

THE CONSTITUTIONAL GUARANTEE OF SECURITY OF THE PERSON IN KYRGYZSTAN

УДК: 34.342 (575.2)

Берилген макалада Кыргызстандын мамлекеттүүлүгүндөгү Конституциясынын, жаралгандан берки 90 жыл убакыт ченеминдеги өнүгүшү чагылдырылган. Андан сырткары, Кыргызстандын мыйзамдарында жарандардын коопсуздугун кепилдөөчү концепцияларды түзүүдө негиз катары колдонулган адамдын конституциялык укуктары жөнүндө айтылган. Жарандардын жашоосун, социалдык камсыздоону жана жалпы мамлекеттин өнүгүшүн жөнгө салууга, Конституциянын принциптеринде түзүлгөн жалпы мыйзам ченемдик база болушу керек. Андагы белгиленген укуктар, абстракция жолу менен, укуктун бардык тармактарында эске алынат. Кыргыз Республикасынын Жазык укугунда, Жазык-Процесстик укугунда жарандын укуктарын бузуу критерийлери, алардын жашоосуна, денсоолугуна жана мүлкүнө кол салуу түрүндө берилген. Жарандын коопсуздугунун негизги суроолорун чечүү максатында, мамлекет, жарандардын укуктарын коргоо жана мыйзамдуулукту уюштуруу жана көзөмөлдөө процессинде алардын критерийлерин белгилейт. Кыргыз Республикасынын Конституциясы, жаралгандан кийинки мезгилинде, ар дайым, адамды, биздин өлкөнүн аймагында жана чет өлкөлөрдө анын коопсуздугунун гаранты болгон укуктар менен камсыздоо максатын көздөгөн.

Негизги сөздөр: конституция, жазык укугу, коопсуздук, укук, киши өлтүрүү, концепция, ден соолукка зыян келтирүү, кылмыш.

В данной статье отражены периоды развития Конституции в кыргызской государственности за 90 летний период его существования, а также, кроме этого предоставлена информация о правах, имеющихся в них, которые служат основой в Кыргызском законодательстве для создания концепций гарантирующих безопасность граждан Кыргызской Республики. Для правильного регулирования жизнедеятельности, социального обеспечения граждан и развития государства в целом, необходима общая закономерная база, которая строится на принципах Конституции. Права, предопределенные в нем учитываются во всех отраслях права на основе абстракции. В Уголовном праве Кыргызской Республики, в Уголовно-Процессуальном праве Кыргызской Республики представлены критерии о нарушениях прав личности в виде покушений на их жизнь, здоровье и имущество. Государство, в процессе организации и арбитража законности и защиты прав граждан предопределяет их критерии, в целях решения основных вопросов безопасности личности. За весь период своего существования,

Конституция Кыргызской Республики всегда строго придерживалась цели наделения человека правами, которые бы могли служить гарантом его безопасности, как в пределах нашего государства, так и за её пределами.

Ключевые слова: конституция, уголовное право, безопасность, право, убийство, концепция, причинение вреда здоровью, преступление.

This article reflects the periods of development of the Constitution in the Kyrgyz statehood over the 90-year period of its existence, as well as provides information on the rights that exist in them, which serve as the basis in the Kyrgyz legislation for creating concepts guaranteeing the safety of citizens of the Kyrgyz Republic. For proper regulation of life, social security of citizens and the development of the state as a whole, a common natural base is needed, which is built on the principles of the Constitution. The rights predetermined in it are taken into account in all branches of law because of abstraction. In the Criminal Law of the Kyrgyz Republic, the Criminal Procedure Law of the Kyrgyz Republic provided criteria for violations of individual rights in the form of attempts on their lives, health and property. The state, in the process of organizing and arbitrating the rule of law and protecting the rights of citizens, predetermines their criteria in order to resolve basic issues of personal security. Over the entire period of its existence, the Constitution of the Kyrgyz Republic has always strictly adhered to the goal of endowing a person with rights that could serve as a guarantor of his security, both within our state and beyond its

Key words: constitution, criminal law, safety, right, murder, conception, dandification to the health, crime.

Конституция Кыргызской Республики за период её существования претерпела много изменений. Она обновлялась, изменялась и дополнялась в соответствии с обстоятельствами, которые менялись за счет перемен во власти, политической идеологии и взглядов. За всю историю, Конституция претерпела два главных периода в государственности Кыргызстана, первый период протекал во времена Советской власти, где идея коммунизма порождала социалистические взгляды, и главенствующая коммунистическая партия диктовала свои правила. Второй период проходил на протяжении независимого Кыргызстана, где демократические взгляды преобладали над другими и

в соответствии с ними Конституция КР менялась до нынешнего времени [1].

На протяжении обоих периодов, в общем количестве, путем проведения всеобщих референдумов, Конституция КР развивалась поэтапно. Из них можно выделить:

- 1. Конституция кыргызской государственности в период перехода от патриархально-феодального строя к социализму, минуя капитализм. Иначе говоря, конституция кыргызской государственности в форме автономии (1929 г.).
- 2. Конституция кыргызской государственности в период упрочения и завершения строительства социализма. Иначе говоря, конституция кыргызской государственности в форме союзной республики (1937 г.).
- 3. Конституция кыргызского государства, закрепившая построение развитого социализма. Иначе говоря, конституция, закрепившая дальнейшее развитие кыргызской государственности (1978 г.).
- 4. Конституция независимого кыргызского государства (1993 г.).
- 5. Конституция Кыргызской Республики от 27 июня 2010 г.

Ныне действующая, Конституция Кыргызской Республики была отредактирована и в неё внесены изменения, на основе проведенного референдума (всенародного голосования) от 11 декабря 2016 года.

Фундаментальные взгляды о безопасности личности рассматривались во всех Конституциях независимо от политических взглядов, государственных целей и существующей обстановки в нем.

В конституции существуют права человека, которые не могут быть ограничены ни при каких обстоятельствах. Это право на жизнь [2], свободу от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения, или наказания [3], право на свободу от содержания в рабстве и в подневольном состоянии [4].

Данные права служат основой для законотворчества, которые соблюдают права личности путем возрождении нормативной базы, регулирующую процесс обеспечения их безопасность.

Также конституционные гарантии безопасности личности поддерживаются международными нормами, которые ратифицируются на международной основе.

Международный пакт о гражданских и политических правах (МПГПП) разрешает отступление от обязательств в отношении некоторых прав в случае официального объявления чрезвычайных ситуаций в обществе и только в такой степени, в какой этого требует острота положения. Об этом в упоминается в пункте 3 в статьи 23 Конституции КР, где говорится: «Запрещается принудительный труд, кроме случаев войны, ликвидации последствий стихийных бедствий

и других чрезвычайных обстоятельств, а также в порядке исполнения решения суда. Не считается принудительным трудом привлечение к военной, альтернативной (вневойсковой) службе».

Более того, Государства должны обеспечить, чтобы такие меры не являлись несовместимыми с другими обязательствами по международному праву и не влекли за собой недопустимой дискриминации. Однако МПГПП указывает ряд прав, в отношении которых отступление не допустимо ни при каких обстоятельствах. Это право на жизнь и право на свободу в дополнение к вышеупомянутым абсолютным правам [5].

Некоторые другие права при определенных обстоятельствах могут быть ограничены. Однако эти ограничения могут применяться только, если они установлены законом, преследуют законную цель или устанавливаются с учетом критериев необходимости и пропорциональности. Уважение, защита и поощрение прав остается правилом, а что касается ограничений, то они устанавливаются только в исключительных случаях [6].

В августе 2014 года, со стороны Кыргызской Республики был ратифицирован Международный билль о правах человека и большинство инструментов по правам человека.

В соответствии с Конституцией ратифицированные международные договоры, универсальные принципы и нормы международного права становятся неотъемлемой частью национальной правовой системы. Кроме того, Конституция устанавливает, что договоры по правам человека имеют прямое действие и приоритет над другими международными договорами [7]. Кроме того, Конституция прямо признает превосходство прав человека над другими ценностями, что делает их основой, при помощи которой определяется значение и содержание деятельности центральных и местных учреждений [8].

Договора, после их ратификации, обеспечили их применение в рамках своего законодательства, Кыргызская Республика юридически взяло обязательство защищать, поддерживать и выполнять требования, вытекающие из таких документов. Кроме того, во втором разделе [9] Конституции четко указаны защищенные основные права и свободы, применяемые при обеспечении их безопасности, в соответствии с национальной правовой базой и установлено, что соблюдение национальных законов о гражданских правах и свободах человека является прерогативой для их существования и действия [10].

Такие объединенные положения закона гарантируют осуществление и защиту значительного числа прав и свобод, включая, но не ограничиваясь следующими правами: право на жизнь, равенство перед

НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, №12, 2018 год

законом, свобода от дискриминации по любому признаку, свобода слова, мысли, мнения, право на свободу вероисповедания, доступ к услугам и информации, право на образование, право на мирные собрания и право на свободу объединений. Поэтому Правительство Кыргызской Республики, органы власти и официальные лица обязаны соблюдать эти права, действуя в рамках своей компетенции и в соответствии со всеми возложенными на них функциями.

Литература:

1. Соодонбеков С.С., Укушев М.К. Конституционное право Кыргызской Республики: (Общая и Особенная части). - Б., 1999. - С. 92-93.

- 2. Конституция Кыргызской Республики, ст. 22.
- 3. Конституция Кыргызской Республики, ст. 23, п. 1.
- 4. Конституция Кыргызской Республики, ст. 24, п. 1.
- 5. Международный пакт о гражданских и политических правах (МПГПП), ст. 7.
- 6. Международный пакт о гражданских и политических правах (МПГПП).
- 7. Конституция Кыргызской Республики, ст. 6, п. 3.
- 8. Конституция Кыргызской Республики, ст. 6, п. 1.
- 9. Шерипов Н. Конституционное развитие кыргызской государственности: советский этап»: материалы науч. конф. «Проблемы и механизмы укрепления кыргызской государственности». Бишкек, 2014.

Рецензент: к.ю.н., доцент Арстанбеков М.С.
